



中国道路：“只要路走对了，就不怕遥远”

——增强做中国人的志气骨气底气①

■郑毅 孙涛

大道众行远，携手启新程。9月4日至6日，2024年中非合作论坛峰会在北京成功举行。世界看到了迈向现代化的道路是如此丰富，也看到了中国愿做非洲现代化同行者的真诚和决心。

方向决定道路，道路决定命运。75年前，一个民族，只有找到适合自己条件的道路，才能实现自己的发展目标。

75年风雨兼程，75年披荆斩棘，新中国即将迎来75岁生日。75年前，毛泽东同志欣然接受人民解放军解放南京，写下豪迈诗句：“天若有情天亦老，人间正道是沧桑。”

鞋子合不合脚，自己穿了才知道；道路好不好，自己走了才知道。只有回看走过的路，比较别人的路，远眺前行的路，弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准。

雄关漫道真如铁。回望来时路，我们的红色政权从井冈山崎岖蜿蜒的羊肠小道走来，从万里长征的雪山草地走来，从沟壑纵横的黄土高原走来……连接昨天与今天、贯通小路与大路的，是我们坚持真理、走自己路的执着探索。

在中国这样一个人口众多和发展

落后的大国，建设现代化国家，道路问题是最根本的问题。历史学家汤因比早就预测：如果中国能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一条新路，那么它也会证明自己有能力给世界提供中国和世界都需要的礼物。

有学者统计，1913年至1950年期间，世界GDP年均增长率为1.82%，而中国为-0.02%。这就是中国共产党执政中国为世界贡献的礼物。

从一穷二白起步，于无路处闯新路，于荆棘中辟坦途。新中国一步一步成长为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，日益走近世界舞台中央……

大道之行，壮哉无垠；大道如砥，行者无疆。实践证明，中国特色社会主义道路符合中国国情、符合中国特点、顺应时代发展要求，这条路不仅走得对、走得通，而且也一定能够走得稳、走得好。

世界上没有两片完全相同的树叶，国家和民族发展也没有完全相同的道路。在通往现代化的道路上，有的国家封闭僵化，结果陷入困境，举步维艰；有的国家照搬他国模式，结果水土不服，“南橘北枳”。

与之形成鲜明对比的是，中国既没有走封闭僵化的老路，也没有走改旗易帜的邪路。中国道路不是传统的，不是外来的，更不是西化的。不可否认，中国搞社会主义，曾经照搬过本本，也模仿过别人，试穿过各种各样的“鞋子”，吃过苦头，才走出了独具特色的新路。

中国特色社会主义道路，开拓于中国人民共同奋斗，扎根于中华大地，是给中国人民带来幸福安宁的正确道路。在这条通向民族复兴的人间正道上，有璀璨的真理光辉，有党的坚强领导，有人民的磅礴伟力，也有制度的明显优势。

习主席指出：“民族复兴的追梦路上，难免会经历曲折和痛苦，但只要路走对了，就不怕遥远。”脚踏中华大地，传承中华文明，走符合中国国情的正确道路，党和人民就具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

乘历史大势而上，走人间正道致远。当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑

战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，我们要坚定志不改、道不变的决心，坚持走自己的路，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。我们必须扣紧建军一百年奋斗目标，持续深化国防和军队改革，确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，军事能力同国家战略需求相适应，推动我军战略能力加速生成，更好地以军事支撑强国。

“我们的道路多么宽广，我们的前程无比辉煌，我们献身这壮丽的事业，无限幸福无上荣光。”歌曲《我们走在大路上》，唱出了中国人民坚定的道路自信。

“走自己的路”，我们信心十足。没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。（作者单位：69223部队）

携手共筑网络安全“防火墙”

■曾伟华 古家林

画里有话

网络无界，安全有疆。2024年9月9日至15日，各部队以“文明上网安全用网依法治理，共建共享清朗涉军网络环境”为主题，开展2024年军营网络安全宣传周活动。

互联网是把双刃剑，机遇与风险伴生。自网络诞生以来，网络安全问题就与网络发展共生共存。特别是网络高速发展的今天，互联网新技术、新应用层出不穷，由此带来的网络攻击、网络诈骗、信息泄露等网络安全问题也不断出现新的形式和变种。没有网络安全就没有国家安全。网络可以虚拟，但网络安全不能虚无，网络安全问题与每个人息息相关。

军营网络安全是国家网络安全的重要组成部分，事关政治安全和意识形态安全，事关部队战斗力建设。网络安全问题也成为全军面临的最复杂、最现实、最严峻的安全问题之一，我军各级对网络安全的重视程度越来越高、要求越来越严、责任越来越重。军队是要打仗的，我们不仅要重视网络发展作为战斗力提升带来的时代红利，也不能忽视网络空间正在加速演变成意识形态领域斗争的新平台、信息化智能化战争的新战场这

一现实问题。

网络安全，关键在人。文明上网自律，指尖下面有纪律。网络聊天发送涉军内容、网络购物暴露军人信息、发布运动轨迹显示营区位置……这些信息一旦被别有用心者掌握利用，就可能给军事斗争准备埋下隐患。“网上有政治、网上有敌情、网上有陷阱、网上有监督”，这要求我们在头脑中筑起网络安全“防火墙”，学会科学识网、正确用网、依规上网，以“时时放心不下”的政治责任感抓好网络安全工作。如果缺乏防范意识和防护技能，互联网就可能成为强军备战的“阿喀琉斯之踵”。

军营网络安全宣传周活动虽然只有一周时间，但共筑网络安全防线是一场没有终点的持久战。各部队应抓住网络安全宣传周这个契机，开展形式多样、内容丰富的活动，引导官兵深入学习习主席关于网络强国的重要思想，广泛普及相关法律法规和政策，推动网络安全宣传教育走进头脑。组织官兵学习网络安全防护知识，掌握网络安全防护技能，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力，切实把互联网这个最大变量变为赋能强军事业的增量，为强军兴军和备战打仗筑牢网络安全防线。



作者：冯鹏斌

心田里播下英雄的种子

■杨欢

“巍峨的喀喇昆仑山脉，绵亘于我国新疆西南部。群山中的加勒万河谷，平均海拔超过5000米，氧气稀薄，气候严寒，四处乱石嶙峋，荒无人烟。这里被称作‘生命禁区’，可在驻守的边防官兵心中，始终拥有坚定的信念：我站立的地方是中国，我要用热血和生命去捍卫脚下的每一寸土地……”

时值秋季学期开学，新修订的义务教育统编教材开始启用。其中，这篇反映卫国戍边英雄事迹的文章《我站立的地方是中国》入选语文教材。

清澈的爱，只为中国。在新教材中选编关于英雄的篇目，就是为了引导广大青少年从小树立远大的志向，增强无畏的勇毅担当、涵养深厚的家国情怀。相信，随着课程的深入，“怎样的人能称得上英雄”“用什么样的方式去爱国”会成为学生们认真思考和讨论的话题，也会在心田里播下英雄精神的种子。

天地英雄气，千秋尚凛然。在历史的天空中，英雄烈士灿若群星，英雄形象璀璨夺目。“为国家民族死之决

心，海不清，石不烂，决不半点改变”，是忠烈坚贞的英雄；“我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步”，是坚毅不屈的英雄；“你退后，让我来”，是铁血柔情的英雄……“安危不贰其志，险易不革其心。”当一个人读懂了英雄的故事，呼吸着英雄的气息，悟透了英雄的选择，就会激发爱国之情、报国之志、强国之愿，就能更加自觉地关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防。

唯忠诚，方英雄。郭永怀，我国近代力学事业的奠基人之一，同时也是23位“两弹一星”元勋中，唯一以“烈士”身份受勋的科学家。在一次试验后，郭永怀带着非常重要的数据连夜乘飞机返京。没想到，飞机在降落时突遇事故，郭永怀和警卫员紧紧抱在一起。当人们把两人烧焦的遗体分开时才发现，存放在重要数据的保密公文包被他俩夹在胸膛中间，完好无损。郭永怀去世22天后，中国第一颗核弹试验成功。“科技报国初心不改，以身许国至死无悔。”生命的

最后一刻，郭永怀念念不忘的仍是国家利益。

有胆魄，才英雄。当杨靖宇只身一人陷于日伪包围时，叛徒赵廷喜对他说了：“只剩你自己一个人了，赶紧投降吧。”杨靖宇沉默了一会儿说：“我们中国人都投降了，还有中国吗？”这句话真是撼人心魄而又引人深思。冰天雪地之中，四面合围之下，杨靖宇用周身沸腾的血性和整个生命，极大地彰显出中国人气壮山河的英雄品格。

能沉潜，真英雄。沈忠芳，他的名字曾是绝密，研制导弹、强大国防是他一生的目标。他说：“东方的睡狮醒了，谁敢欺负我们？一个民族就这样，要靠自己去强大，这个很重要。”投身导弹事业的60余年里，沈忠芳带领团队攻坚克难一个又一个技术难关，推动我国防空导弹研制水平跨入世界领先行列。2022年4月，沈忠芳和其他11位隐姓埋名的我国导弹型号总指挥、总设计师的名字首次向社会公开：沈忠芳、吴北生、张福安、陈国新、钱文斌、徐誉伯、陈怀瑾、柴志、耿锐、

谈凤奎、徐乃明、王国祥。他们没有在乎过自己的得与失，一辈子都在磨砺国家的剑和盾。他们的名字，值得我们永远铭记！

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。“英雄不是点燃的蜡烛，而是一束纯净的阳光。蜡烛有燃尽的时候，而英雄的精神将会永存。”英雄是一个民族的精神高地、一个社会的价值底座，他们像火种，点燃人们为崇高事业献身的英雄气概；他们如灯塔，照耀人们奋勇前进的道路。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。一支军队之所以所向披靡，不仅在于拥有让敌人忌惮的武器装备，更在于拥有令敌人胆寒的英雄将士。当前，“全民国防教育月”活动正在全国上下广泛开展，一个重要的就是要“教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识”。不懂历史的民族没有根，没有英雄的民族没有魂。“我怀着比对我自己的生命更大的尊敬、神圣和严肃，去爱国家的利益。”让我们崇尚英雄、追随英雄、成为英雄，用许党报国的实际行动接力传承英雄志、赓续英雄气。（作者单位：63936部队）

玉渊潭

八一时评

“蜡烛一生没有说过自诩的话，但那满屋光华，就是丈量生命价值的尺子；您从未在别人面前夸耀自己的功劳，可那盛开的桃李，就是您昼夜辛劳的证明。”

在第四十个教师节来临之际，让我们把诚挚的敬意献给守护三尺讲台的筑梦人，献给“人类灵魂的工程师，人类文明的传承者”。

“国将兴，必贵师而重傅”。从“曾子避席”“捨屣拜师”“程门立雪”等千古佳话，到“一日为师终身为父”“天地为大，亲师为尊”等尊师理念，中华民族自古以来就有崇文、尊师、重教的优良传统。在一代代教师“传道授业解惑”“启智润心、润己泽人”中，知识技能得以传递，文明薪火得以延续。在知识爆炸的今天，教育的重要性不言而喻，教师更是被赋予了“一个肩膀挑着学生的未来，一个肩膀挑着民族的未来”的沉甸甸的责任。

“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。”一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。著名教育家徐特立一生坚持兴办平民教育，在他60岁生日时，毛泽东同志在祝贺信中说：“你是我二十年前的先生，你现在仍然是我的先生，你将来必定还是我的先生。”数学家华罗庚享有盛誉后仍常常说：“我能取得些成就，全靠我的老师栽培”。1947年，华罗庚回到故乡金坛作学术报告时，特地把他的“伯乐”王维克老师请到主席台上。这样一种对老师的崇敬和感谢，是深藏于无数人内心的质朴情感。

“善之本在教，教之本在师。”教员是军队院校发展的脊梁、办学育人的支柱、军事人才的酵母，担负着立德树人、为党育人、为国育才的重任。长期以来，广大军校教员立足三尺讲台，潜心教书育人，爱岗敬业、无私奉献，为强国强军事业作出了重要贡献。中国工程院院士、陆军工程大学教授钱七虎，60余载从事防护工程研究和人才培养工作，生活上热心、学术上严谨，强调“要全心全意地把青年人培养好”。一支粉笔、两袖清风，三尺讲台、四季坚守。广大优秀军校教员以德立身、以德立学、以德施教、以德育人，展现出了甘于奉献、诲人不倦的师者风范和言为士则、行为世范的道德情操。

名师必晓于实践。抗日战争时期，冈村宁次对抗日军政大学恨得咬牙切齿。他声称：“宁可用20个日本兵换一个抗大学员，用50个日本兵换一个抗大干部”。日寇为何如此忌惮抗

这满园桃李，都在向您敬礼

写在第四十个教师节来临之际

■戴朔阳 李杨

大学员和抗大干部？日军的作战研究纪要给出了答案：“这里的教员来自前线，精通作战”。如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，要求广大教员以教育家精神为引领，坚决听党指挥，潜心研战教战，更好地专战专之、传战专之道、授胜战之技、解打赢之惑，培养更多能够担当强军重任的高素质专业化新型军事人才。

“痴心一片终不悔，只为桃李竞相开”。在教师节来临之际，我不由得想起那熟悉的话语：“有了您，花园才这般艳丽，大地才充满春意！老师，快推开窗户吧，这满园春色，这满园桃李，都在向您敬礼！”

集思广益

中国新闻名专栏

跳出“文牍主义”的泥坑

■马斌斌

严控文件数量、提升文件质量、加强评估审查……近日，中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，有针对性地提出了一系列新的实招硬招，推动为基层减负不断向治本深化。

发文、办件等是指导和推动工作的重要手段，是部队有序运转的重要保障。然而，个别机关和领导本末倒置，把主要精力用在办文办会而不是谋战备战上。有的在“纸对纸”上用劲大，在“面对面”上用劲小；有的将简单事情复杂化，

靠口头说清的非要文来文往……如此空耗低转，不但助长了弄虚作假的不实之风，而且干扰了部队的主责主业，迟滞了部队的战斗力建设。

列宁说，生机勃勃的工作不能淹没在公文的海洋中。各级机关应走出自我设计、自我循环、自我检验的“怪圈”，切实精简文件，不得以“红头”变“白头”、正式改便笺等方式打“擦边球”。在制发文件时应当进行与为基层减负一致性评估审查，自觉跳出“文牍主义”的泥坑。

摆脱“指尖形式”的困境

■马应欣

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议强调，要进一步规范政务移动互联网应用程序管理，持续深化整治“指尖上的形式主义”。对部队来讲，也应重视官兵的“指尖之负”，帮助官兵摆脱“指尖形式”的困境。

强制要求定期登录APP、过度留痕上墙图文、多头数据报表等，这些不仅无助于工作效率提升，反而会滋生出“指尖上的形式主义”。有的基层主管被迫围着数字平台转，各类通知经常轮番轰炸，哪个处理迟

了都不行，成为“不能承受之重”。数字赋能变成数字“负能”，实质是形式主义、官僚主义在数字化背景下的变异翻新。

“君子生非异也，善假于物也。”整治“指尖上的形式主义”，就要让先进技术手段的应用，回归提高效率、服务官兵的初衷。比如，对于平台程序，该清理的就要及时清理；对于形形色色的数据壁垒，该打通的就要打通，坚决脱下形式主义的“电子外衣”，努力用“数字轻风”带来工作新风。

力戒“走马观花”的检查

■徐晓冰

督查检查考核是推动工作、督促落实的重要手段，也是树立工作导向、引导精力投向的“指挥棒”，但凡事不可过度。为基层减负、为官兵减负，很重要的一个方面，就是要把督查检查考核总量减下来、频次统筹好。

“党委决策部署—基层贯彻落实—机关检查督导”，从这个工作链条看，督查检查考核对于传导压力、压实责任、解决问题具有不可替代的作用。但如果名目繁多、频率过高、多头重复、重留痕轻实绩，就会让基层官兵应接不暇，督查检

查考核也就失去了原本的作用。不作无补之功，不为无益之事。各级应严控对基层督查检查考核的总量，防止多头重复、集中扎堆。应改进方式方法，更加注重工作实绩，更加注重解决问题，不能简单以留痕多少评判工作好坏，不能工作刚安排就督查检查，刚部署就进行考核，不搞花拳绣腿，不要繁文缛节，不做表面文章，下决心杜绝那些“走马观花”的督查检查考核，做到真减负、减真负。